

## 城事

## 档案见证广东扶贫路

广东省档案馆“6·9国际档案日”主题活动启幕

6月9日是国际档案日，以“档案见证广东扶贫路”为主题的系列活动在昨天推出。

今年是脱贫攻坚战的收官之年，也是全面建成小康社会的实现之年。在这重要的历史时刻，“档案见证广东扶贫路”系列活动精选了扶贫档案中的照片、日记手稿等，通过更现代、更具传播性的多元表现方式，向公众展示档案在脱贫攻坚中的重要作用。



■广东省扶贫办档案室主任张小莲(左)签署档案交接文据。



■广东新快报社社长、总编辑许志权(左)签署档案交接文据。

## 广东省档案馆接收扶贫档案

扶贫档案移交仪式拉开了广东省档案馆今年国际档案日系列活动的序幕。广东省扶贫办、广东省第八批援藏工作队和广东新快报社分别将相关扶贫档案移交到省档案馆，这些扶贫档案记录了脱贫攻坚的伟大历程，对总结广东脱贫攻坚的成功经验具有十分重要的作用。

在扶贫档案移交仪式现场，广东省扶贫办档案室主任张小莲，西藏林芝市委原副秘书长肖峰，广东新快报社社长、总编辑许志权分别与广东省档案馆接收保管部负责人签署档案交接文据。其中，广东省扶贫办移交的档案反映了广东省各地区各部门贯彻落实党中央、国务院以及省委、省政府的决策部署和工作要求，认真履行扶贫开发职责，全力开展脱贫攻坚工作，不断取得重大成就的历史。

广东省第八批援藏工作队移交的档案，反映了广东省第八批援藏工作队及所属11个工作组在2016年至2019年进驻西藏林芝市期间引领当地发展经济、脱贫攻坚、提升产业、改善民生和促进民族团结、推动广东对口援藏工作继续走在全国前列的历史。

广东新快报社移交的档案，包括在广东省扶贫办指导下，编发广东扶贫特刊《广东扶贫进行时》、出版《广东脱贫攻坚好故事》中形成的原始材料，反映

了广东各地市、省直和驻粤中直单位以及参与到扶贫事业中的民营企业和社会力量的辛勤工作，反映了奋战在扶贫第一线的工作队员的坚守与奉献，反映了广东省脱贫攻坚取得的显著成效。

## 精准扶贫档案精彩亮相

当天，省档案馆以其帮扶的兴宁市大坪镇兰亭村为蓝本拍摄的小视频也进行了首发。2016年，省档案馆根据省、市、县有关精准识别工作要求，坚持四看、五优先、六进、七不进标准，联合村两委干部精准识别出建档立卡贫困户57户160人，并实行动态管理，建立并完善一户一档资料，及时填写帮扶记录簿和工作手册，录入扶贫信息系统数据，补充相关证明材料，提高基础数据信息质量。科学管好用好精准扶贫档案，大大提高了脱贫攻坚的效率和质量。

与此同时，省档案馆还从新快报移交的扶贫档案中，精选了一批图片、扶贫日记等具有代表性的内容，通过H5、音频等多种新媒体形式，与新快报联合制作成“图说脱贫攻坚好故事”“我的扶贫日记”等特色栏目推送，讲述扶贫路上的动人故事，还原扶贫干部的丹心柔情。从6月9日起连续十天，“图说脱贫攻坚好故事”和“我的扶贫日记”将每天在广东省档案馆网站、“广东档案”微信公众号、新快网、新快报·ZAKER广州等平台进行更新推送。

## 《广东扶贫进行时》 《广东脱贫攻坚好故事》 纳入档案馆馆藏

**新快报讯** 6月9日是国际档案日，扶贫档案移交仪式拉开了广东省档案馆今年国际档案日系列活动的序幕。由广东省扶贫办指导、广东新快报社编辑出版的《广东扶贫进行时》系列特刊、《广东脱贫攻坚好故事》系列丛书，作为广东扶贫历史文献移交广东省档案馆，正式纳入国家档案馆馆藏。

2018年10月17日，新快报在广东省扶贫办的指导下，推出了第一期扶贫特刊。至2020年5月底，新快报共推出广东扶贫特刊20期，总计497个版，对广东省内定点扶贫、东西部对口帮扶省市的脱贫攻坚工作进行了大规模的深度报道，同时和广东省扶贫办联合推出8本《广东脱贫攻坚好故事》，共收录新快报报道的扶贫深度新闻400多篇。“一报一刊”记录了广东省精准扶贫和东西部对口帮扶的历史，记录了脱贫攻坚的伟大历程，对总结广东脱贫攻坚的成功经验具有十分重要的作用。



■由广东省扶贫办指导、广东新快报社编辑出版的《广东扶贫进行时》系列特刊、《广东脱贫攻坚好故事》系列丛书。

■采写：新快报记者 朱清海 通讯员 张中华 胡婧

■摄影：新快报记者 龚吉林 王飞

## 看图片读数据观实物，一场展览带你走过中山扶贫路

中山市对口帮扶、对口支援、对口合作成果展开幕

**新快报讯 记者杨升华报道** 昨天是“6·9国际档案日”，由中山市档案馆(市人民政府地方志办公室)、市扶贫开发办公室、市发展和改革局联合主办的“决胜脱贫攻坚 携手全面小康”——中山市对口帮扶、对口支援、对口合作成果展在市档案信息中心开幕。据介绍，这是中山首个门类最全、亮点最多、品质最高的扶贫成果展。展览见证了小康路上的高光时刻，也记录了中山市脱贫攻坚的不凡历程。

本次展览分为“双到”扶贫、“脱贫攻坚”“精准扶贫”“对口支援合作”“携手小康暖心路”“档案见证脱贫路”六个单元，通过200多幅鲜活生动的图片、全面翔实的数据、震撼人心的实物，多维度、全方位反映中山脱贫攻坚所取得的成就和亮点，展现中山在脱贫攻坚、新农村建设、实现全面小康的积极作为和不懈努力。

中山市扶贫办常务副主任王少强在开幕式上表示，中山先后定点帮扶汕尾市、河源市紫金县、肇庆市、潮州市290条相对贫困村，已全部脱贫出列，对口帮扶云南省昭通市东西部扶贫协作的4个贫困县全部摘帽出列，带动15万人脱贫。帮扶地区的贫困群众收入、生产生活条件、乡村治理能力、乡风文明得到明显改善，脱贫攻坚任务接近完成。

同时，中山对口支援西藏工布江达县、新疆第三师四十一团草湖镇，四川甘孜州白玉县、巴塘县和对口合作黑龙江佳木斯市也取得累累硕果。

脱贫攻坚是一项长期的艰巨工程，中山市一直以最坚决的态度、最有力的行动，把脱贫攻坚抓紧落实，较好完成各项指标。为脱贫攻坚广东实践篇贡献了中山的智慧、作出了中山的贡献。

这一切的成果，都离不开中山扶贫

工作者的默默耕耘和无私奉献。他们认真履职尽责，创新工作方法，聚焦产业投资、就业稳岗、环境改造、民生改善、新农村建设等问题精准施策，做到“不漏一户、不落一人”促进帮扶地区经济发展，社会面貌改善，极大地提升了当地人民的获得感、幸福感和安全感。开幕式上，扶贫干部代表麦润金和援藏工作组代表陈喜炎分享了他们践行初心使命、克服艰险、坚忍工作的奋斗足迹和为民情怀。

今年是脱贫攻坚收官之年，也是面临巨大挑战和考验的一年，中山并没有



■展览启动仪式。新快报记者 龚吉林/摄

因为疫情影响而对扶贫减贫工作有所松懈。中山没有满足当前的成果，而是以“绷弦拉弓”的姿态继续在脱贫攻坚路上不忘初心、牢记使命、砥砺前行，在决胜收官之年再创脱贫攻坚的新辉煌。